

В диссертационный совет 24.2.386.06 при
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический
университет»

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Бушиневой Юлии Ивановны на тему
«Релевантность стратегического планирования как фактор
устойчивости региональных социально-экономических систем»
на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальностям 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика) и 5.2.7. Государственное и муниципальное
управление

В условиях современной нестабильной экономической ситуации, детерминирующей интенсификацию развития стратегического планирования будущего региональных социально-экономических систем, вопросы, которым посвящено диссертационное исследование, являются особо актуальными. Это связано с двумя ключевыми факторами.

Первый фактор, основан на том, что турбулентность внешней экономической среды порождает необходимость поиска таких путей развития, которые должны обеспечивать наиболее эффективное государственное управление устойчивым развитием территории, что для такой сложной системы как регион возможно только на основе долгосрочных и выверенных планов.

Второй фактор определен тем, что в условиях нестабильности важной проблемой является необходимость выстраивания стратегического планирования таким образом, чтобы осуществлялось максимальное повышение конкурентоспособности региональных социально-экономических систем, раскрытие экономического и социального потенциала региона. И цель, поставленная автором диссертационного исследования (с.6 автореферата) в полной мере позволяет раскрыть указанные научные проблемы путем разработки методолого-методических основ повышения степени релевантности стратегического планирования как фактора устойчивого развития региональных социально-экономических систем на современном этапе.

Достижение цели диссертационного исследования было осуществлено через решение 12 задач (с.6-7), что последовательно осуществлено в тексте работы. Решение поставленных задач стало возможным на основании

использования целого спектра методов научного исследования, включая как общенаучные (анализ, синтез, группировка, классификация, сравнение и др.), так и специальные – экономико-статистический, корреляционный, ретроспективный анализ; логико-методологический анализ текстов нормативных актов; методическое конструирование и метод экспертных оценок.

Результаты диссертационного исследования, представленные в автореферате, безусловно, позволяют говорить об авторском вкладе Бушеневой Ю.И. в исследование стратегического планирования как фактора устойчивости региональных социально-экономических систем.

Так, сделан справедливый вывод о том, что подавляющее большинство из действующих федеральных документов стратегического планирования или являющихся базой для их разработки не идентифицирует проблему региональных диспропорций как угрозу экономической безопасности государства (пункт 5 научных результатов). Данный вывод является весомым вкладом автора в оценку современных причин региональной социально-экономической дифференциации, позволяя наметить путь выхода из сложившейся ситуации путем прогнозирования перспектив развития региональных экономических систем и совершенствования механизма стратегического планирования, в том числе и за счет преодоления имеющихся отклонений.

Достоинством работы выступает и то, что Бушенева Ю.И. разрабатывает и саму идею поиска отклонений стратегического планирования от оптимального формата, создающих угрозу недостижения прогнозных показателей или целей плана как дисфункции системы управления развитием региона, что отражено в положениях о деривативности региональных стратегий (пункт 6 научных результатов). Справедливо и выделение разных типов природы дериваций (отклонений) – институциональной, экзогенной, эндогенной – позволяющее дать широкую оценку эффективности осуществляемого государственного и муниципального управления (пункт 11 научных результатов).

В то же время 7 пункт научных результатов вызывает закономерные вопросы. В частности, остается неясным, каким образом были применены теоретико-методологические положения концепции деривативности применительно к принятию региональными органами власти своевременных и адекватных решений по изменению планов на будущее под влиянием геополитических и геоэкономических осложнений. Текст автореферата не позволяет полноценным образом получить ответ на указанный вопрос.

В общем автореферат производит положительное впечатление. Задачи,

поставленные автором работы в целом решены, указанные пункты научных результатов демонстрируют суть приращения научного знания, проделанного Бушеневой Ю.И. в рамках обеих заявленных научных специальностей. В автореферате совершенно справедливо указано, что результаты 1-8 соответствуют специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика), результаты 8-12 – специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление.

Значительный список трудов автора по теме диссертации (60 библиографических наименований, в том числе 23, опубликованных в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ), дает возможность судить о широком освещении данной проблематики в научной среде.

Таким образом, представленный на рассмотрение автореферат демонстрирует, что диссертация соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к исследованиям на соискание ученой степени доктора наук, изложенным в Положении о порядке присуждения ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Бушенева Юлия Ивановна, достойна присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальностям 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) и 5.2.7. Государственное и муниципальное управление.

Профессор кафедры экономики
инноваций и финансов ФГБОУ ВО
«Владimirский государственный
университет имени Александра
Григорьевича и Николая
Григорьевича Столетовых»,
доктор экономических наук
(08.00.05), доцент

Денис Юрьевич Фраймович

600000, Россия, Владимирская область,
г. Владимир, ул. Горького, д. 87
+7 (4922) 47-96-06, oid@vlsu.ru



6.02.2025 г.